



Связист, разведчик, казак...

Проект реализуется при поддержке Минцифры Чувашии

«Я призывался в 1983 году после окончания Канашского педагогического училища. Попал в Куйбышев. Там есть учебная дивизия в поселке Кряж. Был в батальоне связи, учился на радиста-телеграфиста», – рассказал сегодняшний герой нашего проекта Виктор Архипов.

Он работает учителем физкультуры и ОБЖ в Синьяльской школе с 2016 года. Занимается с ребятами в военно-патриотическом клубе «Беркут», открытом при школе. При всем этом он еще и казак – стал им в 2007 году. Присягу они приняли вместе с сыном.

ХОЧУ В ВОЙСКА

Возвращаясь к срочной службе в армии, Виктор Архипов рассказал, что после обучения в военной части принимал 12 групп. Это было даже лучше, чем отлично. «В группе по 5 знаков. За минуту надо принять не менее 15 групп. На отлично – не менее 6 групп, я принимал 12», – поведал он. После таких блестящих результатов ему должны были присвоить звание сержанта, но не присвоили. Почему? Потому что он сам отказался.

«Я отказался оставаться в части. Меня не хотели отпускать, считали лучшим, но я стремился попасть в войска. Я уже прослужил полгода, а тут через полгода пришел бы набор – 100 человек, их всех нужно обучить. Пройдет еще полгода, новый набор, их тоже надо обучить. Я не хотел заниматься одним и тем же, ведь через это уже прошел. Тогда меня никто не понял. А взводный мне сказал: «Ты единственный человек в моей жизни, кто отказывается от должности сержанта в учебке. Все, наоборот, хотя здесь остаться», – ответил Виктор Кириллович.

Хозяин – барин. В войска он попал в Польшу: полгода был в роте связи, последний год солдат служил в 80-м танковом полку в отдельной разведроты. Был разведчиком войсковой разведки. «У нас была очень интересная подготовка. Два раза в неделю мы стреляли, проводилась очень сильная огневая подготовка, проходила и тактическая подготовка – всегда выезжали на тактику. Допустим, какое-то ЧП: разведрота сразу рассаживалась по машине, и мы ехали ловить беглецов. Кто-то бежал из части, их нужно было поймать. Бежали солдаты-срочники: кому-то надоело служить, кто-то хотел ходить в самоволку. А Польша все равно другое государство, хотя и социалистическая республика. Поэтому мы постоянно были в тревожном ожидании», – вспомнил моменты службы Виктор Кириллович.

Был в роте старший лейтенант, командир роты Сизов, который готовил солдат к войне. Гонял их, а во время учений не давал молодым людям спать больше четырех часов – поднимал на час раньше, отбой тоже был на час позже. Все это для того, чтобы организм был всегда начеку. «На 10 километров уходили в поиск. Командир сам доезжал до места на машине, оставлял какой-нибудь флажок, его надо было найти и принести. Допустим, мы бежим туда ночью, прибегаем обратно, и, если уложились в два часа – хорошо. Конечно, все сильно уставали. Бывало, молодые срывались. Мы то были уже на втором году службы», – пояснил Виктор Архипов. Он вспомнил, что уже отслужил полтора года и пришел новый призыв – здоровые ребята, под метр восемьдесят, из Западной Украины. «Через полгода я их не узнал, поухдели. Потому что они не были готовы к таким нагрузкам», – отметил наш герой.

ЧУВАШ ЧУВАША...

Теперь 5 ноября они встречаются с боевым товарищем – Геннадием Дмитриевым, который также работает в школе в Чебоксарах, и празднуют день разведчика. «Он



В. Архипов во время службы....

мой одногодка, был призван раньше меня, потому что я призывался после училища в 19 лет, а он после школы в 18 лет», – рассказал Виктор Архипов. Он говорит, что парней из Чувашии в войсках было мало. «У нас была «дикая» дивизия, было много национальностей – чеченцы, дагестанцы, армяне, узбеки. И чуваша в мотострелковом батальоне держались вместе. У них был свой сержант, свой наряд, своя каптерка, а между собой они разговаривали только на чувашском языке», – отметил наш собеседник. И вспомнил случай, когда они оказали ему большую поддержку. Виктор Архипов только-только пришел в часть, был молодым, дерзким. «А нам говорили: придете в войска, крючок не застегивайте. Нужно было показать, что я не боюсь. Я сделал, как и учили. Мне сразу стали делать замечания. Однажды снова получил замечание, а я смотрю, он рядовой, не сержант. В ответ я сказал, чтобы он сам застегнулся. Я не знал, что он «дед». Так, слово за слово, мы подрались. За него вступились двое, и я дрался один против троих. И, главное, так ударил, что одному расск бровь. Информация быстро распространилась по полку: пришел молодой из Чувашии и подрался с «дедами», – рассказал он. После этого случая его тут же поставили дневальным. И вот, после отбоя, открывается дверь, показывается солдат. «Как только он начал разговаривать, я сразу понял, что он чуваш», – сказал Виктор Кириллович. Тот начал рассказывать про случай, разыскивая того смельчака. А после беседы подарили нашему герою полмешка польских яблок. «Чуваши тогда сильно меня поддержали», – отметил он.

КАК СТАЛ КАЗАКОМ

«Хотя и говорят, что казаки разбойники, но в основном ведь они – защитники, всегда за родину горой были. Я много читал про казаков в интернете. Много разговаривал с людьми, и, главное, моя жизнь богата на такие встречи. Они – как подарки», – начал повествование о том, как же связал свою жизнь с казачеством, Виктор Кириллович. В 1999 году они разрабатывали в Комсомольском районе песчаный карьер. Тут он обратил внимание на мужчину с окладистой бородой, с юнорусским говором. Поинтересовался, откуда он, а тот ответил, что эту деревню обособили его предки. Ну как не попросить рассказать подробнее? И тот поведал историю, что при Иване Грозном казаки шли на Казань тремя колоннами. Первая, основная колонна, шла вдоль Волги, вторая – по Ци-



На Донбассе



... и сейчас

вилю и Свияге, третья – по Кубне. Александровка, Дмитровка, Рындино – это все казачьи поселения. Были и другие встречи, и другие истории. А когда Виктор Архипов только принял присягу, первый вопрос, который ему задали – что тебе это даст? А он ответил: «Почему вы все об этом спрашиваете? Может, я не хочу, чтобы мне это что-то давало. Может, я хочу послужить России?»

ПОБЫВАЛ НА ДОНБАССЕ

В 2014 году Виктор Архипов побывал на Донбассе. «В марте была Крымская весна. Мы собирились в Крым, но нас туда не взяли. Крым присоединился в марте, а летом начали обстреливать Луганск и Донецк. К нам приехали первые беженцы. Мы собрали гумпомощь: муку, сахар, вещи и рванули. Нас не хотели пускать, но через казачий штаб нам все же удалось зайти. Мы попали в комендатуру города Алчевск, где командиром был Влад Дубина. У них был батальон «Заря», куда мы и привезли гуманитарку. Тогда проговорили всю ночь», – вспомнил Виктор Кириллович. Во второй раз собрали большую грузовую машину с гумпомощью, в третий раз поехали служить втятером – в горках, папах. Тогда попали на передовую. «Нам дали два пулемета и один автомат на пятерых. Были еще и гранаты. Сказали, куда нельзя ходить: там заминировано, тут растяжки. Как только приехали, сразу начали летать мины. Тарас схватил лопату, в течение полтора часов выкопал яму до колен, сделал бруствер. В этой яме мы и переночевали. Но мы договаривались, что зайдём просто помочь на несколько дней. И вышли оттуда на российскую сторону», – рассказал наш герой. А когда он заходил в зону боевых действий, Виктору Кирилловичу позвонила младшая сестра, она рассказала, что видела необычный сон. «А я никому не говорил, что еду туда. Они знали, что до этого я бывал там, но я сказал, что боль-

ше не поеду, чтобы не переживали», – отметил наш собеседник. А во сне его покойные мать, отец и старшая сестра. Младшая сестра встретила с ними в церкви. И вот после того, как они вышли оттуда, мать зашла обратно со словами: «Ну, теперь мне надо молиться». В 2016 году Виктор Кириллович получил медаль «Благодарность от Луганского народа» за то, что перевозили гуманитарную помощь и за то, что были на передовой. «Сейчас мы поддерживаем сотую бригаду», – рассказал он. Община казаков Чувашии оказывает большую помощь бойцам, участникам СВО – отправляли ГАЗ-66, квадроцикл для разведчиков, квадрокоптеры, УАЗ, Ниву, бронированную Тойоту. Есть у него и медаль «Операция по денацификации и демилитаризации Украины». Наградили ею в этом году.

5 ПРАВИЛ

«Не люблю, когда кто-то опаздывает, и сам не опаздываю, стараюсь не по крайней мере. Но если кто, я всегда звоню. Это, во-первых, дисциплина», – говорит Виктор Кириллович. Дисциплина, по его словам, самое главное в любой сфере. Второе правило, которое выделяет наш герой, это физподготовка. «Это связано со здоровьем. Если здоровье нормальное, значит, ты можешь нести службу, а если нет, какой из тебя солдат?», – говорит он. Он сам неспроста выбрал профессию учителя физкультуры – еще в школьные годы занимался борьбой. «Боролся за звание мастера спорта Советского Союза по вольной борьбе, но мне его не присвоили, я был вторым в России, тогда в Союзе. С 7 класса выступал за сборную республики. Пропускал очень много занятий в школе. Как мне потом было тяжело догонять остальных! Поэтому на сборы я всегда брал учебники по математике, истории и русскому языку. Когда обучался в педучилище, попал на всевозможные соревнования. Меня не было около полтора месяцев. Пришел, а по химии уже проходят бензолы. Потом мне пришлось заниматься дополнительно. Однажды вызвали к доске, но я сослался на то, что меня не было. На втором уроке снова подняли, ответить не смог. Преподаватель поставила 2. После этого подходил к учителям и брал дополнительные задания», – вспомнил Виктор Архипов. Третье – образование. «Где бы я ни учился, я всегда старался делать это хорошо. А еще самообразование», – дополнил он. Четвертое составляющая – боевые товарищи, связь с друзьями, мужская дружба. Благодаря тому, что Виктор Кириллович не остался в учебке, у него есть боевые товарищи в разных государствах – Казахстан, Кыргызстан и др. Они всегда рядом, придут на помощь. И пятое – это связь между прошлым и будущим, с родителями, сохранение традиций.

■ Анна КАШАЕВА